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Szilágyi Dezsõ és a jogegyenlõség
Az uj lord kanczellár nyílt levele, melyet

pozsony i választóihoz intézett , még soká fo gj a
a ny ilvános diskusszió tárgyát képezni ; és mél-
tán. Mert politikai életünk újj ászületése óta alig
történt kormányszékrõl enunciátió , mely a jog-
állam legszentebb javait és nélkülözhetlen köve-
telményeit ol y szerves összefüggésben kidom-
borítva élénkbe tárta és egy kormány-prog-
ramm tárgyává tette volna , mint e levél ; s ha
tekintetbe vesszük , hogy e programmot egy
oly férfiú irta zászlój ára , kinek egész fényes
politikai múltj a, egész énj e össze van forrva a
liberális eszmékkel , ki a népszerûség múlékony
fényét soha sem kereste, kinek az ephemer ha-
tásvadászat soha sem volt mestersége, kit rend-
kívüli tehetség, mély tudományosság, vas szor-
galom és erõs , czélirányos akarat kisért azon
a létrán , mely öt a kormány egyik bársony-
székéhez vezette : akkor ezen enuntiációban egy
puszta programmnál többet , egy politikái ese-
ményt keli látnunk ,

A levél egyelõre csak a nagy irányelveket
jelöli meg ; egyelõre csak a nyers arany rudakat
mutatj a be a nemzetnek , melybõl a minden-
napi szükségletre az apró pénzt még csak verni
kell ; Szilágyi egyénisége azonban elég biztosí-
ték arra , hogy az Ígéret ködiátyolát a tettek
és tények napsugarai szét fogják oszlatni és a

nemzet által rég táplált óhaj ok tényleg való-
sulni is fognak.

Az eszmék , melyeknek a pozsonyi levél
kifeje zést ád , nem ujak ; az országos szabad-
elvû párt azoknak mindig hü letéteményese
volt ; de tagadhatlan, hogy azok sok tekintetben
csak l átens állapotban léteztek. Azon retrográd
áramlattal szemben , mely ma, fáj dalom , a szom-
szédos államoknál oly károsan nyilvánítj a hatá-
sát, bizonyos tartózkodás, hogy ne mondj uk
zsibbadtság vett erõt e párton , és Szilágyi egyik
nagy érdeme éppen az , hogy minden mellék-
tekintetek félredobásával ismét eszébe j uttatj a
a nemzetnek évszázados hivatását , hogy t. i.
hü õre maradj on a valódi szabadelvüségnek .

Szilágyi levelének, melyrõl méltán lehet
mondani »wo man 's packt , ist's interessant*,
egyik kimagasló részét a jogegyenlõség han-
goztatása képezi.

Egy évszázad óta a legfenköltebb szelle-
mek fáradoztak a j ogegyenlõség eszméj ének
valósításán , de mi tagadás benne , — az távol-
ról sem vert még a nép rétegeiben oly erõs
gyökereket, hogy annak uj abb meg ujabb han-
goztatása szükséget nem képezne. » Vallás, nem-
zetiség, társadalmi állás * , még mindig > kü-
lönbséget teremtenek és tartanak f e n n « ;  ezen
különbségeket csak uj abb és uj abb liberális
intézmények meghonosítása által lehet leron-
tani . A társadalmat , mely szívósan ragaszkodik
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A bécsi zavargások
Ot napon és öt estén át féktelen utczai za-

vargások színhelye volt Bécs, a büszke császár-
város. Szép húsvétvasárnap reggelén a lóvasúti
kocsisok sztráj koltak ; vonakodtak befogni , j el-
vényüket , a tülköt , nyakukba akasztani és a
gyeplõszárt megragadni. Es ebbõl támadtak
Bécs utczáin oly visszataszító j elenetek , a mi-
lyenekrõl egy héttel ezelõtt senki sem mert volna
még csak álmodni sem.

A bécsi lóvasúti kocsisok közt egyrészrõl ,
és gazdáj uk , a bécsi lóvasúti társaság közt más-
részrõl felmerült viszál yhoz hosszasabban hozzá
szólni nem szándékunk . Azt hisszük, a gazdag,
hatalmas közlekedési vállalat intézõ körei oko-

átqrökölt elõítéletekhez, liberális szellemben kell
gyökeresen átalakítani ; az államélet ereibe uj
lüktetõ erõt kell beoltani, és minderre Szilá gyi
vállalkozik !

Szerinte »a jog. egysége csak akkor hatal-
mas kapocs és fenntartó erõ az államra nézve,
ha az az állampolgári egyenlõség eszméj ének
megfelel , ha nem a különbségnek ad j ogi szen-
tesítést, ha nem tart fenn j ogi válaszfalakat az
állampolgárok közt , de a különbségek fölé emeli
és érvényre j uttatja az állampolgári egyenlõség
tudatát. « Ezek aranyszavak , melyek minden ha-
záj át ' szeretõ magyar . ember szivébe Örökké be
lesznek vésve és a magyar nemzet lovagiassaga
és nyilt férfias j elleme elég biztosítékot nyúj t
arra , hogy azon férfiút , ki a jogegyenlõség ta-
nait il y formán hirdeti , nehéz munkáj ában oda-
adással fogja támogatni , hogy végre valahára
a j ogegyenlõség az állami élet minden terén
ny ilvánulj on , hogy a valláskülönbség minden
fenntartás és mellék gondolat nélkül állampol-
gár és állampol gár között válaszfalat többé ne
ké pezzen , és hogy különösen a zsidókra azon
paródia ne legyen többé alkalmazható , melyet
Heine Atta Trolij ában anny i éllel juttat kife -
jezésre , midõn a hires tánezoló medvét ezen

plaidoyer-val állítj a sikra a zsidó emanczi páczió
érdekében :

Ja sogar die Juden sollen
Volles Bürgerrecht geniessen
Und gesetzlich gleichgestellt sein
Allén atidern Sáugethieren.
Nur das Tanzen auf den Márkten
Sei den Juden nich gestattet,
Diess Amendement ich mach' es
lm Int 'resse meiner Kunst.

Dr. Neumann Ármin,
orszá ggyûlési képviselõ.

A vérvád történetéhez
Nem múlik el egyetlen egy ev sem , mely

egy vagy más alkalommal, egy vagv más alakban
felszínre ne hozná a „rituális vád " ép oly ostoba ,
mint gonosz koholmány át. Ha húsvét táján vélet-
lenül megesik , hogy egy gyermek nyomtala-
nul elvész , ma , a 1. 9-ik század alkony án , ezer
meg ezer bárgyú akad, aki az ily . alkalommal
legott elõálló „szemtanú <v vagy „fültanu " szavára
megesküdnék , hogy a gyermek rituális bün áldo-
zata lett.

Legutóbb Pozsonyban keltette életre egy ily hir-
telen eltûnés a vérvád meséjét. Bécs város közelsége
és a pozsony i közönsé gnek a zsidók iránt tá plált is-
meretes „rokonszenve " mihamar megtette a magáét
arra nézve, hogy a rituális bün története a legagya-
furtabb módon , lehetõ részleteséggel megállapittassék ,
midõn egyszerre a rejtél yes eltûnés titkáról lehullt a
lepel , s a vérvád ,' mint anny i más esetben, otromba
koholmánynak bizonyult.

Ez alkalomból idõszerûnek látjuk az alábbi el-

beszélés közleset, mely két érdekes adattal szolgai a
vérvád történetéhez.

A szedernek már rég vége volt. Még az asz-
talnál ültünk és azokról a csodákról beszél gettünk ,
a miket a Mindenható évszázadok hosszú folyamán
né pünkért tett. Atyám igen szeretett a zsidók szen-
vedéseirõl és üldöztetésérõl , és Izrael Istenének cso-
dás végzéseirõ l beszélni vagy beszéltetni , és csak
természetes, hogy a „keresztény vér"- rõl szóló mese
a szeder-estnek bõséges beszédtárgyul szolgált 
A közszokáshoz képest nekünk is volt ünnepi ven-
dégünk és pedi g — történetünk az orosz-török há-
ború idejébõl való — egy orosz hitsorsos, a ki igen
kellemes és ügyes, mondhatnám rendkívül gyakor-
lott elbeszélõ volt. Már jó sok történetet mondott el,
midõn valamely megjegyzésére édes any ám emelt szót.

— Szépapám — szólott any ám -• nagytekin-
télyû rabbi volt , a kinek kiváló elmetehetsége messze
földön hirre vergõdött. Néhány irigy és gonoszlelkü
keresztény igen haragudott rá és az õ, valamint
egész községének élete ellen akartak törni. E vég-
bõl megvesztegették a nála szolgálatban levõ, nem



sabban cselekedtek volna , ha nem a rideg jo g,
hanem a nagylelkûség szavára hall gatva , a kocsi-
sok sérelmeit j óakarólag fontolóra veszik és
—- ha csak részben is — haladék nélkül orvo-
solj ák . De egészben véve a kérdés mégis ma-
gánj ogi természetû ; a munkaadó és munkavállaló
közti viszonyról van szó , mélynek szabályozá-
sára elsõ sorban maguk az érdekeit lelek van-
nak hivatva. Erezték ezt magák a sztrájkoló
kocsisok is, akik — ezt dicséretükre kell kon-
statálni — a zavargásoktól távol maradtak , vala-
mint hogy attól is tartózkodtak , hogy azon
társaikra, akik munkába állottak , j ogtalan presz-
sziót gyakoroltak volna , amint ezt munkabeszün>
tetéseknél rendesen észlelhetj ük. Tagadhatatlan ,
hogy a rendes, zavartalan ló vasúti közlekedés
a nagy közönség érdekeit is érinti ; de hát nem
ugy van-e minden sztráj knál , hogy a közérdek
többé-kevésbbé érintv e van általa ? A modern
közgazdasá gi életben a munkabeszüntetés oly
tényezõvé vált, mely iyel számolni kell a nagy
közönségnek is. Hova fej lõdnének a dolgok , ha
pl. a sütöleg ények , a mészáros-segédek , a víz-
vezeték munkásai sztráj kolnának és mindjárt
beleártanák magukat az érdekelt körökön kivül
álló tényezõk ; akár az államhatalom, akár a tár-
sadalom ? Quod uni justum , alteri aequum . A
bécsi nagy közönség rokonszenvével és részvé-
tével , igaz , a kocsisok pártj án állott ; azonban
a tisztességes elemek tartózkodtak minden ille-
téktelen beavatkoz ástól.
¦ niimumiii immunná______________________________miimi ni ni I II I IIIII IM II HIIIIIII >___ ¦—

A világváros lakosságának alja, söpredéke
került felszínre ; ezen elemekbõl toborzódtak a
kõvel dobálódzók , a zsidók boltj ainak fosztoga-
tói , s azok , a kik a rendörökre . és a katona-
ságra ny ilakkal lövöldöztek. Es megjegyzendõ,
hogy a csõcselék rendszeresen , szemmel látha-
tólag parancsszóra dol gozott. Oly elemek lep-
ték el Kecs utczáit és köztereit , melyek a sztráj -
koló kocsisok baj ával mitsem törõdnek és a
melyeknek a j elen épugy, mint . minden más al-
kalom j ó a rablásra , a zavarosban való ¦ halá-
szasra.

És ez az a tény, amely bennünket méltán
gondolkodóba ej t. A ki . a bécsi eseményeket
figyelemmel kisérte, az elõtt tisztán áll, hogy a
zavargó csõcselék ti tokban mûködõ kezek esz-
köze volt — semmi egyéb ; ezen kezek pedig
a bécsi antiszemiták kezei , ugyanazon urakéi ,
akik esztelen , gyûlöletes izgatásaikkal megméte-
lyezték Bécsnek társadalmi és közéletét , ¦ vala-
mint a parlament és a község tanácstermeit
ocsmány botrányok színhelyévé tették. Ugyan-
azon antiszemiták kezei , akik hívatlanul meg-
j elennek a parlamenti enquétebe meghívott mun-
kások és a sztráj koló kocsisok értekezletein ,
hogy ott a >keresztény-szocziális « dogma egye-
dül üdvözítõ tanait hirdessék . Eddigi » sikereiké-
tõl elragadtatva immár arra vetemedtek , hogy
utczai zavarg ásokat rendeznek , melyeknél ter-
mészetesen »Le a zsidóval!« a j elszó. Nem
vagyunk szószólói az utczai botrányoknak soha

zsidó vallásit leányt , hogy rejtsen el egy halva-
született keresztény csecsemõt az ebédlõ kál yhájában.
Midõn kevéssel ezután a rabbi hazament a templom-
ból , felesége halotthalványan és egész testében resz-
ketve fogadta.

— Az Istenért , mi bajod ? — kérdé a férj . A
kérdezett az izgatottsá gtól szóhoz sem tudva jutni ,
némán mutatott kezével a kál yha felé.

Midõn a rabbi a kályha-ajtót felny itotta , össze-
rázkódva lépett hátra.

— Jóságos Isten , mit jelentsen ez ?
De csakhamar összeszedte magát , s e kérdéssel

fordult remegõ nejéhez :
— Van-e tudomásuk a dologró l a házbe-

lieknek í
— Azt hiszem , nincs, — feleié a kérdezett alig

hallhatóan .
— Jól van , akkor hamar rakjunk tüzet , hogy a

holttest elhamvadjon . . . .
Neje szótlanul • felelt meg a felhívásnak. Egy

félóra múlva már csak szén és hamu volt a kályhá-
ban , majd ezt is eltávolították , ugy, hogy a legcse-
kélyebb áruló nyom sem maradt hátra .

— Most vágass le gyorsan egy par fiatal ga-
lambot s tedd a tûzre a kál yhába.

Mindez csakhamar megtörtént , s a többi kály-
hában is tüzet raktak, hogy minden feltûnés elkerül-
tessék. Nemsokára megjöttek a „ Szeder 1'-hez hívott
vendégek , de alig ürítették ki az elsõ pohár bort .
megny ílt az aj tó s belépett az államügyész, a falu
birájával és egy másik , egészen idegen emberrel , a
ki polgári ruhában volt. A rabbi szegény felesége
halotthalványny á lett , s a vendé geket a rémület
mintegy leszögezte. Csak az õsz rabbi kelt föl , s
ment nyugodtan és méltósá gteljesen az érkezet-
tek elé.

— Mily véletlennek köszönhetem e váratl an
szerencsét ?

— Tisztelendõ ur , engedj e meg, hogy házkuta-
tást tartsunk ! . . .

— Házkutatást?! Szabad tudnom , mi czélbpl ?
— Hamarább meg fogj a tudni , mintsem szeretné,

— volt a hideg válasz .
S erre megkezdõdött az összes helyiségek átku-

tatása és a házban levõ tárgyak , szekrények , pamla-
gok, ágyak felforgatása.



m 111 YT I » l |  «¦ TA jovo hitközsége.
Csak félve, nagy vonakodva engedték a

község vezetõi , hogy az ifjú sági isteni tisztelet,
mel y mindaddi g csonka és tökéletlen volt , a
dohány-utczai nagy templomba vonulj on be. S
az elsõ hetek tényleg igazat is látszottak adni
a kétkedõknek, kik abbeli aggályuknak adtak
kifej ezést, hogy istenitisztelet, melyen harmad-
félezer, nem épen vallásos nevelésben részesült
középiskolai tanuló egyszerre résztvesz , pláne
mikor a templom karzatain közel kétezer leány-
tanuló foglal helyet, esetleg botrányossá, vagy
megfékezhetetlen nagy chaossá válhatik. A hit-
tanárokban és a vezetésben volt azonban erõ ,
türelem és kitartás ; az elsõ kísérleteken , ugy

és semmi körülmények közt , de ki kell monda-
nunk , hogy azon tüntetések, melyek Budapest
utczáin nemrég lefolytak , a bécsi „krawall"-ok-
hoz képest ártatlan j átéknak látszanak, mert
amazoknak legalább politikai hátterük volt , mig
Bécsben egyszerûen a smob « anarchiája höm-
pölygette az utczákon alj as szenvedélyek szeny-
nyes habjait.

Idáig kellett tehát a dolgoknak fej lõdniök ,
hogy az osztrák kormány végre felocsúdjék
megfoghatatlan apathiájából és vas marokkal ren-
det csináljon ! - Belátj ák-e végre azok a bölcs
urak , hova viszi õket az ár? Valóban, a legkö-
zelebb elmúlt napok eseményeinél drasztikusabb
bizonyítékot nem is találhatott volna a bécsi
izraelita hitközség azon sérelmekre nézve, me-
lyeket a/5 antiszemita izgatások ellen a kormány-
elnöknél beadott emlékiratában felsorolt. És itt
megj egyezzük, hogy ez emlékirat — amenny i-
ben a nyilvánosságra j utott szöveg hiteles —
elég ügyefogyottan lett szerkesztve. A helyett,
hogy holmi obszkurus antiszemita lapocskák
gyalázkodásait tálalják fel hasábszámra TaalTe
grófnak , a kérdés társadalmi oldalát , az izga-
tásnak már is sajnosán érezhetõ, mélyreható
következményeit kellett volna fej tegetni és azon
komoly veszélyekre rámutatni , melyek a fejlõ-
désében különben is stagnáló székváros összes
közgazdasági életét fenyegetik. A bécsi gabna-
vásár, mely évek óta elnyomta a budapestit ,

a folyó évre már is kérdésessé vált , és mi csak
helyeselj ük azon mozgalmat, mely a fe n forgó
körülmények kihasználásával a budapesti gabna-
vásár visszaállításán fáradozik.

Kereskedõ köreinknek komoly figyelmébe
aj ánlj uk ezt az ügyet, sõt a gabnavásár újra
leendõ behozatalánál nem szabad megállni , ha-
nem az üzleti és ipari élet minden ágában oda
kell törekedni , hogy e monarchiában a vezér-
szerepet Bécs helyett, mely azt nem tudta meg-
tartani és meg nem érdemli , Budapest ve-
gye át!

Schivarz Ármin.

Minden hiába, semmi gyanúsra nem találtak !
Ekkor az államügyész a kályha felé ment. Itt,

itt kellé lennie a keresettnek ! Hisz a gaz cselszövõ,
aki elakarta veszteni a zsidókat, maga is eljött a
kutatókkal ! De mily nagy volt csalódásuk, midõn az
elrabolt gyermek helyett egy pár gyönyörû barnára
sült galamb került elõ a kályhából. Nem is lehetett
tudni , melyiknek arcza nyúlt hosszabbra. De mégis
a gazficzkó lehetett legjobban meglepetve, mint azt
az ajkairól elröppenõ önkénytelen kiáltás elárulta :

— Hogyan, galambok és nem . . .!
A szó elhalt ajkain.
— Igen , az élõ Istenre, szépen kisült galambok !

— kiáltá a rabbi a legnagyobb meglepetés hangján.
— Vájjon ki tehette a kályhába ?

Es miután a váratlan vendégek elképedve hall-
gattak, igy folytatá :

— E szárnyasokat kereste államügyész ur?
Egy haragos „nem " volt a válasz az ügyész

részérõl , ki a vérvád koholóját megsemmisítõ tekin-
tettel mérte végig.

— Bocsásson meg, tisztelendõ ur, — folytatá az

államügyész röstelkedve. — Ugy látszik, tévútra
vezettek.

Szólt, és távozott gyors köszöntéssel, a többiek
kíséretében. De a zsidóság mentve volt — Ez idõ
óta — végzé elbeszélését anyám — szépapám min-
den pészah-ünnep elõestéjén befüttetett , ugyanígy tet
tek nagyszüleim, szüleim, s ugyanígy teszek én is.

Rövid szünet állt be, mintha kiki lelki szemei
elé idézné a rég múlt eseményt. Aztán atyám
jegyzé meg :

— Igen édeseim, nem alszik és nem szunnyad
Izrael oltalmazója.

— Ugy van — szólt vendégünk. — Az imént
hallott történet engem is egy hasonló esetre emlé-
keztet, melynek színhelye szülõföldem volt. Egy ma-
gas állású ur -- azt mondják , Potocky gróf volt —
egy alkalommal a szokottnál zajosabban és huzamo-
sabban mulatott palotájában. Mielõtt aludni tért
volna , a késõ éjjeli órában egy sétát akart tenni
parkjában. Elsõ titkárát felkérte , hogy kisérje el õt,
s lement vele a mindenki számára nyitva álló gyö-
nyörû kertbe. Alig tettek néhány lépést, a gróf a
közelben egy embert pillantott meg, kinek kezében



a hogy, átestek ; átszenvedték az elsõ hetek vad
zaját , rendetlenségét, zavarát, miközben mind-
inkább megtalálták a helyes utat és a helyes
rendszabályokat. És ma, egy f él év után , az if-
j úsági istenitisztelet a pesti zsidó nagyhitközség
eyyik nagy reményét, jövõje egy ik hatalmas oszlop át
képezi.

Képzelj ünk egy generatiót , mely felnõtt a
nélkül , hogy isteni tisztelétben valaha részt vett,
a nélkül , hogy ajkai valaha imára ny íltak volna
meg. Képzeljünk egy genératiö'f , mely elõtt a
legprimitíveb b lithurg iai fogalmak is ismeretien
ország, mely elõtt a sachrisz , muszaf , mincha ,
máriv , s'mah, k'dusah , borchu , kadis , maítir ,
hagbóh, g'lilah stb. kitételek anny i mint szansz-
krit titkok , és képzelj ük el, hogy ennek a gene-
ratiónak kell maj d szolgáltatnia a j övõ község
tagj ait, a j övõ község e'ölj áróit , kultusz felügye-
lõit, képviselõit ! . . .

Fogna-e ilyen nemzedék egyáltalán közsé-
get képezni , s nem mennének- e tönkre ilyen
nemzedék mellett a község intézményei , nem
szünnék-e meg a község egyáltalán létezni ?

A ház, a család a legtöbb gyermeknek —
igy van ez legalább a tóvárosi zsidók nagy ré-
szénél — vallásos- nevelést, lithurg iai ismerete-
ket nem nyújt, belé kellett hát nyúlnia a nevelés
ügyébe a községnek és pótolni , amit a szülök
elhibáztak.

A tanulókat , legalább a középiskolai tanu-

lókat be kellett vinnie a templomba, hozzá kel-
lett õket szoktatnia az isteni tisztelethez, végez-
tetni azt ó általuk , hogy elsaj átítsák és megsze-
ressék azt.

Sokan monstruosus eszmének, vérmes kilá*
tásnak, mert kivihetetlennek tartották a dolgot és
ellenezték a kísérletet is; de a kik reméltek és
a kivihetõseg mellett kardoskodtak is, távolról
sem várták , hogy oly szép sikereket és oly rövid
idõ alatt mutathasson fel , mint a minõkkel ma
már tény leg dicsekedik .

A lefo lyt peszachünnepen az ifjúsági isteni-
tisztelet fényesen megállotta tüzpróbáj át.

Ötször gyûltek össze a dohány-utczai nagy
templomban istenitisztelette. A nagyok községe
korábban , mint máskor végezte az imát, hogy
templomba vonulj on aztán a tanulóság, j övõnk
disze, reménye.

Az ünnep két elsõ és két utolsó napj án
épugy, mint a közbeesõ szombato n közel 2600
közép- és po lgári iskolai tanuló töltötte meg
délelõtt 11 óra után a rengeteg templomot,
melynek egyetlen pidj a sem maradt üresen , s a
melynek útj ait a kíváncsiak nagy száma állotta
el. — A két karzatot a polgári leány iskolák
zsidó tanulói (másfélezernél több) foglalták el ,
kik szintén kötelesek az isteni tiszteletben részt
venni.

Az áj tatossá g »Hallél« imával vette kez-
detét . Soha nem tapasztalt érzés reszkettett e

kosár volt, s ki a ket férfi közeledtére el akart osonni.
A grófnak feltûnt az idegen különös viselete, s igy
szólt titkárához :

— Ez az ember ugy látszik virágot lopott. Ked-
vem volná zavarba hozni. — S ezzel meggyorsitá
lépteit és csakhamar utóiérte a gyanús látogatót.

— Mit viszesz ebben a kosárban ? — kérdé a
fõúr szigorú hangon a férfitõl , ki egész testében re-
megett.

Ez néhány érthetetlen szót hebegett és mene-
külni akart, hanem a gróf titkára már ekkor megra-
gadta karját , mig maga a gróf kiszakitá kezébõl a
kosarat és felny itotta. Megborzadva ismerte fel abban
a hold kétes világánál egy újszülött csecsemõnek
rongyokba burkolt holttestét.

— Kinek a gyermeke ez, és hová viszed ? —
riadt rá a gróf nyersen a titokzatos emberre.

— A . . . a . . . en . . . — Nehany összefüg-
géstelen szót dadogott, s minél nyugtalanabb lett,
annál gyanúsabbá vált a gróf elõtt.

— Ha nem vallod be az igazat, megkorbácsol-
tatlak és agyonlövetlek.

Akkoriban a földesúr alattvalóinak elete es ha-
lála felõl korlátlanul rendelkezhetett és Potocki gróf
nem igen értett tréfát. A ficzkó ennek tudatában
térdre borult a gróf elõtt és bevallotta , hogy felbé-
relték arra , hogy egy zsidó kútjába dobja a gyermek
holttestét, mert a zsidót rituális czélokra való „ke-
resztény vér" ontásával akarták vádolni. A gróf meg -
neveztette a gonosz felbujtókat , s másnap átadta a
törvényszéknek, mely nehéz büntetéssel sújtotta õket.
A zsidó községet ekkor is csodamódra az a körül-
mény mentette meg, hogy a grófot azon éjjel nem
hagyta aludni Izrael oltalmazója.

Atyám nyájasan és megelégedetten mosolygott
s az idegenre ürité poharát. Reám az elbeszélés,
mély, feledhetlen benyomást gyakorolt és valahány-
szor szegény hitsorsosainkat üldöztetni látom, mindig
ama szép szavakból meritek vigaszt, és reményt a kö-
zeli szabadulásra : „Nem alszik és nem szunnyad Izrael
oltalmazója!"

Ne%ischattí Oswald
után K. Z.



A szabagkomivesség hazánkban és
a zsidók. *)

(.'.) Érdekes füzetecske jelent meg nemré-
giben , **) melyet a magyar szabadkõmivesek szövet-
sége a nagy közönségnek szánt , hogy ezzel a 'sokak
áltál gáncsolt, még többek ál tal, félreismert „titkos
társaság" mûködésének lényegét megismertesse. Meg-
jelenését idõszerûvé, sõt szükségessé tették, azon
féktelen támadások , melyeknek a magyar szabadkõmi-
vesek ujabban ismét sürün ki vannak téve, és czélja
lefegyverezni ellenségeinek azon nagy és hatalmas
táborát, mely szóban és Írásban , a napi sajtó és röp-
iratok utján a magyar közönsé g elõtt discreditálni
iparkodik mûködését.

Nem anny ira ezen füzettel , mint inkább minden
szabadelvûén gondolkodó egyént a képzeltnél köze-
lebbrõl érintõ azon kérdéssel óhajtok elsõ sorban
foglalkozni : mi képezi az ezen intézmény ellen folyta-
tott elkeseredett harcznak inditó okát , és menny iben
pártolandó vagy elitélendõ az ?

Az ultrámontan sajtó a vallástalanság és cos-
mop olita elvek terjesztésével , mysticus reformatori és
forradalmi intentiókkal vádolj a a szövetség tagjait, és
örömmel emlegetik azon idõt, midõn a szabadkõmivesek
egyes államokban hivatalból üldöztettek , és midõn
Spanyolországban a szent inquisitió a szabadkõmives-
ség gyanúj ában állókat akasztófára hurczoltatta. A
legképtelenebb, majd az együgyûség, maid a vak
gyûlölet bélyegét magukon hordó példákkal iparkodnak
állításaikat igazolni.

Azt hiszem, két igen egyszerû érvvel meg lehetne
ezen állításokat czáfolni. Az egyik az, hogy a magyar
szabadkõmivesség már 1.868 óta a Wenckheim Béla b.
akkori belügyminiszter jóváhagyásával ellátott alap -
szabályokkal bir, tehát törvényesen elismert testület,
a másik a müveit világ szellemi nagyjainak azon
tündöklõ névsora , kikkel a szabadkõmivesség, mint
buzgó tagjaival méltán dicsekedhetik.

De minek az önámitás ? A szabadkõmivesek
ellenségei nagyon jó l vannak értesülve ezen társulat
mûködésének minden mozzanatáról , és ép ezért ért-
hetõ feljajdulásuk.

Egy társaságot látnak fennállani , gyarapodni és
hatalmassá válni , mely hazafias, szabadelvû és humá-
nus eszméinek keresztülvitelére maga köré önzetlen
férfiakat gyûjt , egyebet nem kívánva tõlük , szilárd
jellem , fenkölt gondolkodás és nemes szivné) , és ezek-
kel egyetemben küzd az embereket legnemesebb tu-
lajd onsá gaiktól meg f osztó vak elõítéletek ellen , —
egy társaságot, mely fennen lobogtatj a a lelkiismereti

*) Et>y kivald fiatal orvostól , ki a legrégibb fõvárosi szabad-
kömivesi páholy elõkelõ lisztviselõje . S z e r k .

*.*) A szabadkõmivessé g lényege , alapelvei ; történeti fejlõdése ,
szervezete és feladatai. Aigner Lajos könyvkereskedése. Budapest.

meg e sorok Írój ának szivét,. midõn 3000 fiatal
torokbó l kórusban hangzott fel : Hódú l'hasém
ki tóv, ki l'ólam chaszdó : Zengjetek az Örök-
kévalóhoz , mert j ó O, mert örökké tart az O
kegyelme. Az egész község képezi a kórust,
mely ha felemeli hangját, csakúgy reng belé az
óriási templom , és a kórus pomp ásan tudj a az
imákat és gyönyörûen az összes melódiákat.

Az ima ép ugy, mint a rákövetkezõ tórah-
felolvasása alatt a község oly példásan és oly
méltóan viselte magát, hogy sok tekintetben
tanulhatnának tõlük a nagyok. A tanárok által
kij elölt tanulók lettek a tórához felhiva, . kik hi-
bátlanul mondták el a tóráh fölötti áldást , mihez
máskülönben bizonyára soh'sem j utottak volna.
A tóráhk kivételénél és visszahelyezésénél az
egész páratlan kórus zengte az illetõ imákat , mi
leírhatatlan benyomást gyakorolt a szemlélõre.
A hittanár predikácziója után , melyet figyelemmel,
példás csendben hallgatott végig a község, Stern
kántor a muszaf imához fogott. Soha szebb,
soha hatalmasabb »k'dusáth«-t nem hallottam,
mint a melyet a tanulók ezen községe végig
zengett. Nem szégyellem bevallani , hogy sze-
membe köny lopódzott az Öröm, a meghatottsá g,
a hála könye.

A milyen rendben jöttek , és a milyen pél-
dásan viselték magukat az egész istenitisztelet
alatt, ép oly szépen távoztak is 12Ya órakor . A
fiatalak valóban a legnagyobb dicséretet érde-
melnek.

De dicséretet , feltetlen dicseretet erdemei-
nek a fáradhatlan hittanárok , dicséretet kivált-
képen a derék tanfelügyelõ, kik ilyen nem remélt
eredményeket mutathatnak fel, és dicséretet elsõ
sorban a hitközségi elölj áróság.

Elõfordult , hogy egy leány ka azt kérdezte
otthon atyj ától , hogy miért nem hallotta még
soha tõle azt a gyönyörû »En komócho « imát ?
Az atya restellte bevallani , hogy nem tudj a,
elment hát egy hittanárhoz , ki az imát neki
megmutatta , mit a papa aztán könyvnélkül  be-
tanu lt. Másnap felmondta leánykáj ának , de ez
nem volt vele megelégedve , mert »a kedves
papa hibásan mondja el, meg aztán nem tudj a
a szép melódiát , mely iyel azt énekelni kell. «
Meg értük azt a bizony ára nem várt eredmény t,
hogy — nem mint régen volt, hogy az ap ák vezet-
ték gyermekeiket a templomba , hanem meg-
fordítva : a gyermekek viszik szüleiket Isten
házába.

S». M.



A türe lmess égrõL
(Humanisztikus tanulmány.)

Vészi Já&seftõl. *)

Ember ! Tekints szét magad körül. Nem lehet v
oly félelmetes egy Byron és Schopenhauer eszméi-:
nek olvasása közben megörültnek álma, mint a minõ- '
nek a világot látod magad körül. Félénken húzódik r
vissza a jó, mert a rossz dúsan burjánzik mindenfelé.

A szépnek bankodo, sápadt arczaba nevett a gúny,
elárvult trónjába vigyorogva ült oda a rut és az em-
beriség mámoros önkívületben hódol e bálvány torz-
képének.

Az igaznak tisztelete oda van , kigúnyolják , temp-
lomait szétrombolják , uj oltártüze ég ismét, de mel-
lette hamis pap áldoz és tömj én felhõk között zeng*
dicséneket a hazugságnak.

Ilyennek látod most a világot, ilyen nyomorult-
nak, ilyen hitetlennek , ilyen szánalmasnak most, esté-
jén a tizenkilenczedik - századnak , a fölvilágosodás
századának , mely elõdjétõl a csak imént kivívott
emberi jogok szent örökét vette át, mely a vasutat
és a távírót feltalálta !

Volt ido egykor, midõn a felvilágosodást es ha-
ladást egymástól elválaszthatatlan ikerfogalomnak
mondták. Minõ hazugsággá vált ez a nézet a mi
idõnkben ! Tekintsetek szét ! Mindenütt ott a felvilá-
gosodás és a haladás ? Bármennyit kutassátok is,
nézzetek bár addig, mig az elfáradás és bánat könnye
homályosítja el szemeteket, nem veszitek észre a ha-
ladást sehol. A reaktió árnyai suhannak el szemeitek
elõtt és fenyegetõ alakjaik oda tornyosulnak a vilá-
gosság elé.

Elzárkóznak egymástól a nemzetek és szuro-

*) A kõbánya i tisztviselõi körben f. hó 25-én este tartott fel-
olvasásiból.

szabadság, a felvilágosodás es. a felebaráti szeretet
zászlaját mindenki számára, nem tudakolva elõbb rang,
állás, nemzetiség és vallás után ; — vájjon ki fog
csodálkozni , hogy akadnak olyanok, a kik ezen fák^
lyák intensiy fénye elõl a sötétbe bújnak , melegük-
tõl dideregnek ?

vAz . elzárkózottság es a kétségtelenül meglevõ
titokzatosság, mely ezen társaság mûködésénél feltû-
nik , az óvatosságés a szigor, mely uj tagok felvételénél
követtetik, nem különben a tagoknak egymáshoz való
viszonya , számos magyarázatra és talál gatásra szol-
gáltatnak okot a nagy közönség elõtt és ezen körül-
mények némi. magyarázatra szorulnak is. Ezen ma-
gyarázatot pedig a szabadkõmivesek munkálkodásá-
nak következõ, ha min dj árt vázlatos leírása is, telje-
sen megadja.

Ha valaki a szabadkõmivesek sorába lépni
óhaj t, an n ak egy a „mesteri 1, fokot elért tag által
kell ajánltatnia a fennálló páholyok valamelyikénél,
melyek mindannyian a magyarországi symbolicus
nagypáholy vezetése alatt állanak. A páholy (szabad-
kõmívesi kör) élén álló fõmester az aj ánlkozó nevét
megfelelõ módon az összes páholyokkal közölt eti,
és intézkedik , hogy meghatározott idõ leforgása
alatt annak qualmcatiój a felõl j elentés tétessék.
Ezen jelentés a jellem , mû veltség, önállóság és va-
gyoni viszonyokra vonatkozik. A jelentések beérke-
zése után titkos szavazás utján (ballotage) döntenek az
ajánlkozó befogadása fölött. Három „nem " szemben bár-
mennyi „igennel" a felvételt keresõ elutasítását je lenti.
A szabadkõmivesek , súlyt fektetvén az õszinteségre,
a fõmester elvárj a, hogy azok , kik az elutasítás mel-
lett szavaztak, votumaikat vele négyszemközt indo-
kolják , mi csaknem kivétel nélkül meg is történik.
Soha személ yes ellenszenv, vagy a társadalmi élet-
ben esetleg történt összeütközés szabadkõmivest el-
utasító szavazásra bírni nem fog, ha az aj ánlkozót
különben qualificált férfinak ismeri.

Ezen szigorúságot meg fokozza a felvételnél
szem elõtt tartott óvatosság. A szabadkõmivesség
czéljairól sokszor rosszul értesült jelöltet felvilá gosít-
ják az elvállalandó kötelezettségek felõl cs meg-
gondolás! idõt adnak , hogy a hallottak daczára
óhajtja-e magát felvétetni. Csak ismételt igenlõ vá-
lasz után történik meg az ünnep élyes felavatás, me-
lyet minden szabadkõmives életének legmagasztosabb
órái közé szokott számítani.

A páholy ba való felvétellel az illetõ tagj a lesz
nemcsak ezen páholynak, nemcsak a magyar szabadkõ-
mivesi testületnek , hanem az egész müveit világra
kiterjedõ szabadkõmivesek lánczolatának , melynek
lánczszemeit a „testvéri" szeretet fûzi össze. Mit je-
lent ez ? A szabadkõmives, mint ilyen , azon kötele-
zettséget vállalta el, hogy a már jelze tt eszmékért,
békés utón, feltûnést nem kel tõ módon élete egész

tartama alatt küzdeni fog. Ezen kötelezettség elvál-
lalása, amily nemes és önzetlen cselekedet, sokszor-
épp annyi önmegtagadással és akárhányszor érde-
keinek egyenes károsodásával jár. Hogy egyebet ne
említsek : ki a. parlamenti vitákat fi gyelemmel .kiséri,
szemlélõje , lehetett azon támadásoknak ,, melyeknek
az ország két kiváló tekintélye ki volt téve, csak
azért , mert szabadkõmives, és nem lehet csodálkozni ,
ha ezek u tán az országház egyes tagjai, kik külön-
ben buzgó szabadkõmivesek, lehetõleg titkon tartják
ezen testülethez való hozzátartozásukat , és hogy
nagy számban vannak hazánkban a legmagasabb pol- r
gári polczon állóktól le az egyszerû , iparosig, kik -
csak azért , mert ny ilvános állást foglalnak el, szabad- :
kõmives voltukat a nagy. közönség elõtt szigorú, titok- '
ként õrzik és õriztetik. . .¦ • ' = 
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nyokból építenek válaszfalakat Lángoló gyûlölet lo-
bog telkeikben egymás ellen. Különös változás ! Az
idõtájt , melyet az emberiség „sötét korszakáénak ne-
vezett el az ítélõ történelem, a fejedelmek szólították
háborúra népeiket.

Ma ép az uralkodók és a kormányok az országlás
mûvészetének minden eszközével s minden erejével igye-
keznek visszatartani a nemzeteket attól, hogy egymásra
ne csapjanak. A fejedelmek kegyetlenségének helyét
elfoglalta a népek kegyetlensége. Fájdalmas, nagyon
fájdalmas és szánalomra méltó ez. Akkoriban vigasz-
taló volt az a tudat, hogy a nemzet áldozat volt, ál-
dozata néhány oly ember alávalóságának, a kiknek a
szerencse bölcsõjükbe tette a koronát, az uralom e
jelvényét és a kik szerencséjöket arra aknázták ki,
hogy biboruk pírját még vörösebbre fessék a kion-
tott vér árj aival, hogy õrületes vakmerõséggel pusz-
tító és roncsoló ostorcsapásokat mértek az emberi-
ségre, melynek csak meg kellett volna rázkódnia ,
hogy kínzói trónjai megdõljenek és romjaik alá
temessék a baj ok okozóit. Vigasz volt a súlyos nyo-
morúságban az a tudat , hogy ; „mi népek nem gyû-
lölködünk , mi nem akarunk háborúskodni,, szivünk
vérzik a testvérgyilkosság láttán , mielõtt el vérze-
nek a végzetes küzdelemben."

S valóban, a nemzetek akkor kecsegtethettek
magukat ama reménynyel, hogy bekövetkezik maj d
az a „jobb kor, mely után buzgó imádság epedez
százezrek ajakán ." Száztizenöt éve annak , hogy dia-
dalmas harczainak közepette egy fejedelem ezt irta
egy tudós barátjának : „Boldogok vagytok ti , hogy
követhetitek Gaudide tanácsát és szánthatjátok ugar-
tokat. Nem mindenki lehet ily boldog e földön. Az
ökör kénytelen az ekét húzni , a fülemile énekelni, a
delfin úszni — és énnekem hadat kell viselnem." Ez
a nagy es dicsõ fejedelem II. Frigyes volt. Es mi-
alatt a harczmezõn diadalt-diadal után vivott ki ma-
gának , egyre ábrándozott a jövõ század — a mi szá-
zadunk — felvilágosodásáról , a melyben — amint
képzelé — „nem lesz fejedelem , sem pedig nemzet,
mely táplálná a hadviselés szerencsétlen szenvedélyét."
És keblébõl ez a fájó sóhajtás fakadt : „Igen sajná-
lom, hogy korom megfoszt attól a szép látványtól ,
amelynek még csak pitymallását sem fogom meg-
érni. Szánni fog a világ engem és kartársaimat, hogy
a sötétség századában éltünk , amelynek csak végén
hasadozott a megtisztult ész haj nala. " Dicsõ árny ék,
örvendezz sírodban , hogy meg nem érted ezt a kort,
mely igaz, hogy a tisztult ész kora, de kora a nyers
kedélynek is! Nem mi szánunk téged és kartársai-
dat. Nem ; a mi unokáink fognak majdan pirulni miat-
tunk, akik a fölvilágosodást lealacsonyítottuk a hátra-
maradás eszközévé. 4

Mert hiába : ez a mi korunk jellege. A történe-
lemben „a felvilágosodott hátramaradás epochája u lesz

annak szegyenteljes elnevezése. S az utókor nem nfogja
észszel . fölérni , miképen bolyonghattak a hátrarnaradás
útvesztõin oly nemzedékek, amelyek elõtt a fölvilá-
gosod ás napnál ragyogóbban világította meg a hala-
dás útjait ! És átkozni fognak az utódok bennünket,
akik okai leszünk annak, hogy az emberiség czéljai
felé való törekvésükben újra megkellend tenniök —
azt a hosszú utat , amelyen mi immár félszázad óta
hátrálunk visszafelé.

De hát honnét van az , hogy a világ kepe ilyen
sötét szint ölthetett : hogy manapság irigy féltékeny-
ség és szenvedélyes gyûlölet választja el a nemzete -
ket egymástól s az egyes népek körében a vissza-
vonás uralkodik a társadalom egyes osztályai között ?
En azt hiszem : egy végzetes tévedés okozta e bajt>
egész nemünk e keserû balsorsát. A theoretikus böl-
cselõk , ezek a rövidlátó könyvmolyok, arról álmo-
doztak , hogy a varázsszerüen gyors forgalom, mely
a gõz szárnyain mértföldeket halad perczek alatt s
mely a gondolatot a villám sebes röptével egy pilla-
nat alatt világokat elválasztó óczeánokon viszi át,
egykoron majd lerombolja a nemzeti s állami korlátokat,
megteremti a népek testvéri szövetségét és ebbõl a
phalanszter ideált ? S e tévedés végzetes voltat tetõzte
az a nagyobbik baj , hogy a nemzetek elhitték a böl-
cselõk e balga álmait. És mert elhitték , épen az el-
lenkezõjének kellett bekövetkeznie. Abban a szeren-
csétlen , õrületes tévhitben , hogy a telegráf villamos
szikrája és a mozdony eleven erõje megszünteti majd
a nemzeti és állami különállást, a modern czivilizá-
czió megszülte a nemzetiségi eszmét ellensúly gyanánt.
S ez eszme varázshatása alatt a népek beburko-
lóztak nemzeti saj átságaikba, az államok pedig vas-
fallal vették körül azokat : szuronyerdõknek vas fala-
zatával. És e korlátokat megvédték még erõsebb
sánczokkal : a féltékenységgel, irigységgel és szenve-
délyes gyûlölettel.

Es ez az átváltozás oda vezetett , hogy elvégre az
összetartozandóság érzete kiveszett az emberiségbõl.
Fennállásukat fenyegetõ képzelt veszélyek ellen véde-
kezendõk , az államok éles kérlelhetlenséggel fejtik ki
nemzeti egyediségüket, tehát mindama sajátos vonást ,
a mely õket a többitõl elkülöníti. Es mentül jobban fej -
lesztik a maguk sajátságát, annál jobban gyûlölik a
másokét, mert hisz azon aggódnak , hogy a többiek
az õ megrontásukra törekszenek. Fölfegyverkeznek
tehát egymás ellenében puskával és ágyúval , gyûlö-
lettel és ellenségeskedéssel. Igy termett mérges gyü-
mölcseként a nemzetiségi eszmének az általános tü-
relmetlenség, amely egész korszakunkra rásütötte
bélyegét.

(Folytatása következik .)
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EREDETI BESZéLY.

"Az ^E g y e n l õ s é g *  számára irta : Viola Miksa.

(Folytatás). • (10)

Károly figyelmesen hallgatá az eszelõs beszédét.
Annyit hát már tudott , hogy atyja vizivás következ-
tében lett ros szul , és hogy útközben esett össze, s
nem bírt tovább menni. És neki minderrõl sejtelme
sem volt, csak tanulmányainak élt és nem tudta , hogy
atyja halálos veszedelemben forog. Lelke elé idézte
azt a pillanatot , midõn atyja eszméletlenül összerogyott
a kútnál , midõn élettelen testét kocsira emelték és a
nyom orúságos lakásba vitték , midõn itt teljes erõvel
kitört a betegség, midõn a halál hónapokon át lebe-
gett szegény atyjának feje fölött : és kételkedni kez-
dett a jóságos teremtõ mindenhatóságában. Ismét
leült az ágy mellé és fáj dalmas tekintettel szemlélte
atyjának elváltozott arczát. Önkénytelenül , tudtán
kivül eltûnt a szivét fogva tartó nyomasztó érzés, s
eleinte lassan , majd mind sûrûbben és bõvebben foly-
tak alá arczán forró könnyei.

Szepi egy ideig csak nézte. Meg nem látszott
elég rnegnyugodottnak , de midõn látta, hogy Károly
könnyekre fakad, azt hitte, hogy többé nem kell fél-
tenie az öreget és szeretett volna kissé beszélgetni.
Minthogy azonban Károly egyetlen kérdésére sem
felelt, megunta a hallgatást, hóna alá vette fazekát
és eltávozott.

Egy régi szép zsidó szokás érdekében.
Mint . minden évben , a lefolyt ünnep alkalm ával

is a pesti zsidó nagy hitközség a zsidó iparos-tanon-
czoknak a siputczai iskola nagy dísztermében szép szé-
derünnepélyt rendezett, szederrel, beszéddel, magya-
rázatokkal és pompás vacsorával. A község azonban
ez évben ezenkívül még egy másik szédert is rende-
zett : az összes jelentkezett zsidó katonáknak, csakhogy
ezeknek már kevésbbé jó volt a dolguk. Ama rom-
bachutczai zsidó vendéglõs ebédlõjében 200 katona ,
a nagyszámú kíváncsi közönség mellett, még szoro-
san összezsúfolva sem fér el. Pedig abban az ebédlõben
még vagy 30 asztal is volt felállítva, melyek körül 3,
mond, három pinczér inkább lábatlankodott, mint felszol-
gált. Az egyik asztal mellett egy honvéd katonatiszt teljes
díszben adta volna a szédert, ha lehetett volna ; de a
jámbor vitézek nem csak szédert nem láttak , de va-
csorát sem, melyet pedig a hitközség 100 frttal fizetett
meg. Egy szóval , a kísérlet, a zsidó katonáknak
ilyen helyen szédert rendezni , határozottan kudarczot
vallott.

Ez a körülmeny erielte meg bennünk az
eszmét, hogy egy, kiváltképen a nagy városok-
ban — sajnos — majdnem teljesen feledésbe
menõ régi szép zsidó szokás felelevenítése mellett
emeljünk szót. — A szédereste a legszebb zsidó csa-
ládi ünnep. S a ki családjától elszakadt, fájdalommal
gondol idegenben kedves otthonára , melyet ép ilyen
alkalmakkor legnehezebbén nélkülöz. Apáink az
ilyen elszakadtak"fájdalmán sokat enyhítettek, bevi-
vén az idegent saját családi körükbe, hol a meghívot-
tá], ha mindj árt koldus volt is, családi tagként bán-
tak. Ma ez nem divat többé. A jómódú hotelben
étkezik, a szegényt pedig — csak nem ültethetjük asz-
talunk mellé. A fõvárosban igy majdnem teljesen
kihal — nem mondom a zsidó jótékonyság, ez itt
hatalmasabban ny ilatkozik , mint bárhol — de igenis
kihal az idegenek és szegények iránt gyakorolt pá-
ratlan zsidó vendégszeretet.

Gondoljunk csak vissza apáinkra, kik rosszul
érezték magukat, ha legalább egy idegen, vagy sze-
gény ember nem ült velük a szedernél , s mikor a
szédertálat az egész család e szavakkal emelte föl :
Kol dichfin jészé v'jéchól , kol diczrich jészé v'j ifszah ,
azaz, a ki éhes, jöjjön és egyék velünk, a kinek szük-
sége van rá, jöjjön és ünnepelje velünk a pészachot :
egész szívvel-lélekkel mondhatták ezt , mert elõre gon-
doskodtak, hogy legyen idegen, vagy szûkölködõ
asztaluknál.

De itt a fõvárosban is — errõl meg vagyunk gyõ-
zõdve — akár hányan közülünk egész szívvel-lélekkel
gyakorolnák ez õsi erényt, ha alkalmuk ny ílnék rá.
Sõt meg vagyunk gyõzõdve, hogy nagyon sokan
közülünk szivesen elmennének a községhez, ha tud-
nák, hogy ott csak jelentkezniök kell, hogy a szeder

estére egy, vagy két katona vendéget kapjanak. 600
zsidó katona van Budapesten , és ha ezek közül nem
mint most, 200-an j elentkeznének a községnél , de je-
lentkeznék mind a 600, akkor is mind el lenne he-
lyezve szédert rendezõ családoknál , mi a családjától
elszakadt hadfiaknak végtelenül jobban esnék, mint ha
a 25 krajczáros vendéglõs „ Kellner*'-einek könyörte-
len kezeibe esik. A községnek csak fel kellene szó-
lítani az összes zsidó katonákat, hogy jelentkezzenek
a hitközségnél, a hitközségi tagokkal pedig csak tu-
datnia kellene, hogy a ki katonát akar meg-
vendégeltetni, az szintén jelentke zzék nála. A ka-
tona igy az õt szivesen látó Coaládnál töltené az ünnep
estét, tartana szédert is és jól étkeznék is, az illetõ
családnak pedig csak örömére válnék a vendéglátás.

Különben nem kell várnunk a jövõ pészachig, hogy
ezt be is bizonyítsuk. Meg lehet ezt tenni minden nagy
ünnep alkalmával . Egy hónap múlva itt lesz a sevú-
ósz szép ünnepe, tegye meg akkor a község erre
nézve az elsõ kísérletet. S&.
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Hazai hirek.
— A pesti zsidó nagyhitközseg uj kórháza javára

újonnan a következõ adományok fol ytak be: Popper
Ármin és neje 2000 frt , özv. Kohn Árminné szül.
Náthán 1Ó00 frt , Zwack József és társa 300 frt , Deutsch
Sándor 200 frt, dr. Sp itz Manó , Kocsitkölcsönzõ tár-
sulat, Atlas Sámuel 100—10 0 frt, Kohn Arnold 50
frt. — A kórház építése összes költségeinek fedezésére
még 50.000 frt hiányzik.

Ejfel már reg elmúlt , es Karoly meg mindig
mozdulatlanul ült egy helyen ^ atyjának arczára me-
redt tekintettel . Ekkor néhány házban már kakasku-
korékolás kezdte hirdetni a reggelt, s az öreg Wall-
feld megmozdult és felocsúdott mély álmából. Csak
egy másodperczi g villant fel szeme, midõn fiát meg-
pillantá maga mellett , s aztán ismét lezáródtak pillái
és mély sóhaj kelt keblébõl. Egy kis idõ múlva újra
fölveté tekintetét, melyben keserû szemrehányás
tükrö-õéék vissza, és hörögva szólt :

— Végre itt vagy Károly ? Mil yen késõn jö sz,
milyen késõn ; milyen nehezen vártalak !

. — Nem tudtam , hogy beteg vagy, apám , — szólt
Károly, forró, bensõségteljes csókot nyomva az aggas-
tyán fonnyadt ajkaira , mig szemeibõl patakzott a könny
— Nem is sejtet tem , hogy ily súlyos betegen fekszel ,
különben semmiféle hatalom a vilá gon nem tartóztat -
hatott volna vissza attól , hogy hozzád siessek. Sze-
gény j ó aty ám , menny it kellett szenvedned és ne-
kem senki egy szóval sem irta , hogy elhagyva , bete-
gen fekszel.

— Elhagyva, betegen , — ismétlé bágyadtan,
halk hangon az agg. — Igen , igen, sokat szenvedtem ,
és szenvedek most is. Egyetlen , éltetõ reménységem
az volt , hogy mihamar jönni fogsz. Nehezen , nagyon
nehezen vártalak , és te nem jöttél vigasztalásomra.
segítségemre. Elaggott és gyönge vagyok már, és
rég elvesztem volna, ha a többiek meg nem könyö-
rülnek rajtam . Takarékoskodtam , fillért-íillérre raktam
neked , de oda kellett adnom az orvosnak és az orvos-
ságra. Mióta nincs pénzem , az orvos sem jön , na-
gyon messze lakik innen. Ugy-e letetted már a vizs-
gát, többé nem távozol mellõlem ? Olyan szomorú ,
olyan végtelenül keserves elaggottan és elerõtlenedve
kórágyon feküdni !

— Ölelõ karjaim közt fogod visszanyerni egész-
ségedet — szólt Károly. — Bocsáss meg atyám, édes
jó aty ám, hogy mindeddi g is nem voltam melletted,
fokozott szeretettel foglak ezentúl ápolni. Karomon
foglak hordozni , csak most nyugodjál meg, s légy
meggyõzõdve , hogy sohasem leszesz többé elhagyatva.
Aludj el, ne izgasd fel magad , kedves apám.

— Máris nyugodtabb vagyok , hogy láthatl ak
— suttogá az öreg Wallfeld , megfogva fia kezet. —
Talán már teljesen települhettem volna , ha elõbb
megjöttél volna. Sok mindenfélére volt szükségem ,
de nem juthatta m hozzá , mert nem volt pénzem. Az
orvos jó ó-bort rendelt , meg orvosságokat , de már két
hó óta hiábavaló a rendelés, nem kölcsönöznek egy
fillért sem.

— Mindened lesz ezentúl , édes jó atyám. Jobb
szobát is bérelek neked , ez ned ves ós párás, hátráltatja
fölépülésedet.

Az agg Wallfeld hálásan tekintett fiára és le-
hunyta szemeit. A beszélgetés nagyon megerõltette,

s elbágyadva merült ismét az elõbbi nyugtalan , za-
vart . álomba. .

Mélységes csönd volt a szobában , s csak olykor-: ,
olykor, hallatszott a szunyadó beteg halk nyögése:.
Károly még körülbelül egy óráig virrasztott atyja
ágyánál , aztán kiment az utczára . A regg szürkült
már, de a fölkelõ n apot áthatatlan . köd boritá ho-
mályba, melyben a közeli , házak körvonalai is elmo-
sódtak . Mindenféle gondolat járt keresztül- kasul agy á-
ban , mig lassú léptekkel végig haladt a hosszú ut-
czán. Mihez fogjon hát most? Elsõ kötelességének
ismerte atyjának , ki csak .érette élt és .ezer .szeri'védé-
sen ment keresztül , a legodaadóbb szeretettel gondját
viselni.

(Folyt , köv.)

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük áp-
rilis vég-én lejár , teljes tisztelettel kérjük, mél tóz-
tassanak elõfizetéseiket megnjitani, hogy a lap szét-
küldésében fennakadás ne cörténj ék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 8 frt — kr.
fél évre 4 frt — ¦ kr.
negyed évre 2 frt — kr.

Papok , tanítók és községi hivatalnokoknak
egész évre 7 frt — kr.
fél évre . 3 frt 50 kr.
negyed évre . . . . . . . . . . . . .. 1 írt 75 kr.

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczi-körut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.



— A pesti zsidó nagyhitközség 1600 szegény
zsidó család közt tizezer kilogram maczoszt osztott
szét a lefolyt peszach elõtti utolsó 5 napon. A Rókus-
kórház szegény zsidó betegei számár a küldött ezen-
kívül 200, a ~ zsidó fiárvaháznak 180, a zsidó tanító-
képzõ szegény tanulói számára 100, a zsidó kézmü-
egylet tanonczainak 80 és a zsidó fegyenczeknek 140
kilogrammot; Számos titkos szegényt a község ezen-
kívül tekintélyes pénzösszeggel segített az ün-
nep elõtt.

— A pesti „Chewra Kadisa " fol yó évi április hó
2l-én megtartott évi közgy ûlésén Reusz Károl y, az egy-
letnek 12 év óta fáradhatlanul , s a leg buzg óbb odaadás-
sal mûködõ elnöke terjedel mes és szépen kidol gozott je-
lentéit olvastatott fel az egy let múlt évi mûködéss éröl. Va-
lóban impozáns , és nagyszabású tevékenysé gnek képe az ,
mely e jelentésben foglaltatik , s mel y a ta gjai számára és
mûködése körére nézve a világ eme legelsõ Ghewra-
Kadisájána k lefol yt évérõl fogalmat nyújt. A jelentés leg-
fontosabb és . leg érdekesebb adatai közül a következõ ket
emeljük ki : A szent egylet tagjai számára nézve a múlt
évben jelentékenyen gyarapodott , amenny ibnn 900 uj ' tag
jel entkezett felvételre , ugy, hogy a tagok száma ez idõ
szerint 4035, — oly szám, melyiyel egyetlen más Chewra-
Kadisa sem dicsekedhetik. Az egy let anyag i viszonyainak
ismertetésébõl kitûnik , hogy a jótékon y czélokra külön-
bözõ czimeken tett , valamint egyéb kiadások összesen
114,206 frt 28 krra rúgnak. E fõösszeg ben a következõ
nagyobb kiadási tételek fog lalvák ü. m.: A kórház építé-
sére megszavazott 50.000 frtnak elsõ részlete 12,500 frt-
tal , a kórház fentartására rorditott 12,673 frt 38 kr; a
szegények és betegek támogatására kiadott 13,200 frt ; az
ingyenes temetkezés költsé gei 13,950 frL. A múlt évben
az egylet által eltemetettek összes száma 1854, ezek
között 502 férfi , 417 nõ, 281 fi- , 275 leánygyermek és
379 egy hónapot el nem ért csecsemõ. Ezek közül 1101
temettete tt el telj esen díjtalanul és 175 je lentékenyebb
díj mérsékléssel . — A fent kimutatott kiadási fõösszeggel
szemben bevételi fõösszegként , 101, 118 frt 40 kr . áll ,
minélfogva a bevételi és kiadási m érleg 13,087 frt 88 kr.
hiány lattal záródik. — A jelentés egyéb adatait , mint a
melyeket a pesti zsidó nagy hitközség évi jelentésének
ismertetése alkalmából mi is registráltunk , itt mellõzzük ,
hanem végezetül szívvel-lélekkel csatlakozunk a j elentést
befej ezõ meleghangú felhíváshoz , mel y a nagy közönsé g
fi gyelmét a valóban becsületünkre váló , áldásos egyesület
támogatására irányozza .

— Jótékonyság. Tornyai Schossberger Henrik és
Brüll Ármin nagykereskedõ urak a fõvárosi szegé-
nyeknek és az izr. hitközségnek 50ö — 500 frtot adomá-
nyoztak. — Dr. Pillitz köztiszteletben álló veszprémi
orvos 200 frtot adott át a veszprémi zsidó jótékony
nõegylétnek. Dr. Pillitz az elõtte való éjje l rablótá-
madásnak volt kitéve, melytõl csak bátorsága és hi-
degvérüsége által menekült meg. A támadó 200
frtot követelt, melyet ugyan nem kapott meg, de a

mély összeget a megmenekült derek férfi a rákövet-
kezõ napon az említetett jótékony czélra fordított.

— Halálesetek. Szentesen Hofer Lõrincz, köztisz-
teletben állott birtokos, és az ottani zsidó hitközség
egyik legkiválóbb tagja f. hó 2l-én 51 éves korában
meghalt. Dr. Heltai Ferencz, ismert nemzetgazdasági
író, a „Nemzet " belmunkatársa, és Heltai Manó,' szig.
orvos, az „Orvosi Hetiszemle " szerkesztõje, az elha-
lálozottnak fiai. — A bécsi katonai korházban dr.
Sp itzer Bernát ezredorvos Székesfehérvárról 22 evi
katonai szol gálat után 49 éves korában meghalt. Az
elhunyt a sebészeti tudomány terén nevet szerzett
magának. — Budapesten f. h. 25-én a jótékonyságá-
ról ismert özv. Vaisz Sarolta 65 éves korában el-
hunyt. Dr. Vaisz Sándor, jonevü fõvárosi védõügyvéd
az elköltözködöttnek fia volt, mig leánya dr. Sonnen-
feld Zsigmond felsõ leány iskolái tanár és nagyrabe-
csült irónak a neje. • . .

— Veszprémbõl írják lapunknak : F. hó 25-én
délelõtt az itteni zsidó hitközséget nagy megtisz-
teltetés érte, amennyiben a városunk kebelében
idõzõ Berzeviczy Albert államtitkár ur Õ Méltó-
sága a zsidó népiskolát is meglátogatta és ott egy
jó órát idõzött. Minden c sztályba bement és szak-
szerûen meggyõzõdött a tanítás menetérõl és az iskola
kitûnõ szellemérõl. A hallottak felett magas megelé-
gedését fejezte ki a fogadására megjelent hitközségi
elnök és iskolaszéknek . — De ez alkalommal még egy
másik magas kitüntetés is érte iskolánkat, amenny iben
báró Hornig Károly megyés püsj ok O Méltósága a
magas vendéggel együtt tüntette ki látogatásával
iskolánkat. Fiitközségünk öröme igen nagy, hogy a
fõpásztor installatiója alkalmával mondott ezen szavait
„mint r -kath. püspök hiven keresztény vallásom pa-
rancsaihoz egyenlõ szeretetben fogom részesíteni a
különbözõ felekezetek híveit" ez alkalommal is érvé-
nyesítette. Vajha a nemes fõpap kitûnõ példája a
szeretet tanát minél elterjedtebbe n csepegtetné a
szivekbe. -^-r. —y —a.

Egy másik tudósítónk ezt irja: F. hó 25-én
Berzeviczy Albert államtitkár ur báró Hornig Károly
megyés püspök ur kíséretében meglátogatta a vesz-
prémi izr. hitközségi iskolát. A magas vendégek
mindegyik osztályban élénk érdeklõdéssel kisérték a
tanulók szabatos feleleteit. Az 5. 6. osztályban , az
államtitkár óhajának megfelelõleg, Baum Fülöp osz-
tálytanító a magyarok történetébõl , német nyelvbõl
és természettanból vizsgált , minek meghallgatása
után ugy az államtitkár , valamint a fenkölt szellemû
egyházfejedelem teljes megelégedésének és örömének
adott kifejezést az iskolában látottak és tapasztaltak
fölött. — Az államtitkár tiszteletére adott püspöki ebéd-
hez Rosenthal Nándor hitközségi elnök, dr. Halasy
Vilmes és dr. Sándorf y Miksa, az izr. iskolaszék
tagjai is hivatalosak voltak. Itt báró Horni g Károly



lelkesült felköszöntóben azon meggyõzõdésének adott
kifejezést, hogy azon hazafias szellem, mely Veszprém
város valamennyi iskoláiban , valláskülönbség nélkül
ápoltatik, legjobb biztosíték arra nézve, hogy nagy
Széchényink azon szava, mely szerint „Magyarország
nem volt, hanem lesz " biztosan teljesülni fog.

—m—p.
— Három kitüntetés érte egy néhány hónap le-

folyása alatt Deutsch László budapesti szállítót , a
Deutsch és Sonnenfeld czég egyik fõnökét. Christina
spanyol regens-királyné f. é. kezdetén a barcelonai
kiállítás körül szerzett érdemeiért (a magyarországi
kiállítók tárgyait szállitotta) az Izabella rendet adomá-
nyozta neki. Röviddel rá Lipót , belga királytól (a
brüsseli világkiállításra a magyar kiállítók tárgyait
nagy pontossággal szintén Deutsch László szállitotta)
a Lipót rendet nyerte, és a napokban királyunk a ko-
ronás arany érdemkereszt- tel tüntette ki a Deutschot köz-
ügyek terén szerzett érdemeiért. A magas kitüntetést
tõképen a kiváló szolgálatokkal érdemelte ki , melyekkel
a magyar kereskedelmi múzeum létesítését lehe-
tõvé tette.

— Az , Izraelita siketnémák országos intézete "
igazgatóságától a következõ sorokat vesszük : Intézetünk
mint minden évben , ugy az idén is, máj us hóban fogja
vizsgáját megtartani. A folyó iskolaév végével 23 kiké p-
zett növendék hagyja el az intézetet. A kilép õk közt
van több árva is, kiket az elöljá rósá g úgyszólván az
utczáról szedett fel, kiké peztette õket és igy ezek az
emberiség hasznos tagj aivá lettek, holott magukra ha-
gyatva bizonyosan a bün ösvény ére léptek és azon min-
di g mélyebbre sü' yedtek volna. Ezekre az intézet védõ
szárnyait továbbra is kiterj eszti , pótolja otthonukat , hová
minden körülmények közt fordulhatnak tanácsért ; hol
az élet viharai közt biztos menhe lyre találnak ; hol a
csü ggedés közepette uj erõt meríthetnek a létért való
küzdelemhez , mel y reájuk nézve sokkal nehezebb , mint
halló embertársaikra . — Az intézet jótétemén yeinek osz-
togatásáb an egyálta lán nem szûkkeblû. Senkit sem utasít
vissza hitfelekezetéért. Minden siketnémában csak a sze-
rencsétlent látj a , ki fogyatkozásánál fogva méltó a sajná-
latra és kit az intézet nemeslelkü alap itóján ak akaratához
képest, tõle telhetõleg segélyben részesít. Nem törõdik
védenczei szülõinek pártállásával és nem kérdezi , hogy
vájjon ezek hitközsé güket orthodox vagy nem orthodox
módon szervezik , mert tudj a , hogy mindeme körülmé-
nyek közömbösek ezen szerencsétlenekre nézve , hogy
náluk a fõdolog az, hogy magukat környezetükkel meg-
érethessék , hogy oktatásban és nevelésben részesittesse *
nek , mi által embertársaikhoz hasonlókká válnak. A nö-
vendékek Istenrõl oly helyes fogalmakat szereznek és
ennek következtében a belé helyezett bizalom oly meg-
rendithetetlen , hogy ezért sokszor orthodoxok és nem
orthodoxok is megirigyelhetnék.

A kilépõ növendékek kiké peztetési idejük alatt el-
sajátították maguknak mindazon ismereteket és gyakor-

lottságokat, melyek a pol gári életben szükségesek. A lég-
többen közülök az i par valamely ágára adják magukat
és miután szorgalom-, rend-, pontosság- és engedelemre
lettek nevelve, hasznavehetõ egyének lesznek , kik a fel-
sorolt tulajdonsá gaiknál fogva kivívják munkaadójuk szé*
retetét. Oly iparosok tehát, kik derék iskolázott inasokra
akarnak szert tenni , e czélból már most j elentkezhetnek
az intézet igazgatósá gánál , hol bejelentésük köszönettel
tudomásul vétetvén , annak idej én a meg felelõ egyén ne-
kik átadatik. A kilépõk közül többen ingyenes hel ylyel
birtak , mel yek a jövõ iskolaévre magyarorszá gi születésû
szegény siketnémákk al újra betöltetnek Ezen ingyenes
helyekre való elõjegy zéseket e hó folyamán kell eszkö-
zölni és a kellõen felszerelt folyamodványokat május hó
5-ig az igazgatósá gnál benvujtan i. Ezen üresedésbe jöv õ
alap ítvány i hel yeken kivül még más áldás is vár az idén
a természet ezen mostoháira. A jövõ tanévre tölti be
ugyanis elõször a „Jó-sziv " egyesület az intézetben léte-
sített két alap ítvány i hel yet. Úgyszintén az idén és pedig
ezúttal harmadízben lesz betöltve azon két alap itvány i-
hely, melyek fölött az intézeti alap ító végakaratához ké-
pest, a fõvárosi tanács rendelkezik .

A szegényekre tehát áldás vár. — Kívánatos lenne,
hogy ezen áldásban többen lennének részesíthetõk, mint
az eddigelé lehetséges volt, mert sajnos, az egyes közsé-
gek és jótékonysá gi egy letek még mindi g nem részesitik
kellõ támogatásban az intézetet. Pedi g nem lenne nehéz
néhány alapítvány i helyet létesíteni, ha minden község és
jótékonys ági egyesület csak valamivel is járulna a szent
czél eléréséhez.

— A magy. kir. Operaház ismét egy zsidó zene-
szerzõ diadalának színhelye volt, az „Uj Romeo " czimü
ballet elsõ elõadása alkalmával. A ballet társszerzõi-
nek egyike' Dr. Steiger Gyula, a pesti „Chevra Kadisa "
derék jegyzõjének fia , kinek a zeneszerzés terén ez
az elsõ zajosabb sikere. A ballet zenéjérõl az egész
fõvárosi sajtó osztatlan és pazar magasztalással ny ilatko-
zik, ami bizonyára ujabb sikerek kivivására togja buzdí-
tani a fiatal szerzõt. A zeneelmélet és zenebirálat terén
Dr. Steiger már hosszabb idõ óta fej t ki élénk tevékeny-
séget , amenny iben egyik fõvárosi napilapnak zenerefe-
rense. Mi is birjuk igéretét, hogy az ó-héber zenét tüze -
tes tanulmányok alapján lapunkban ismertetni fogja.

— Kitüntetés. A hivatalos lap jelentése szerint
0 felsége Rosenthal Hermán budapesti jón evü egyen ,
ruha készítõnek az ipar és kereskedelem terén szer-
zett érdemei elismeréséül a koronás arany érdemke-
resztet adományozta.

— Egy katholikus lelkész a zsidókórt. Pozsonyban
nemrég hunyt el az õsz Heiller Károly püspök, ki-
nek emlékét mindenkoron õrizni fogja az a tette,
hogy 1818-ban, midõn a zsidók ellen felizgatott ittas
néptömeg a húsvéti ünnepek alkalmával dúlva és
rabolva járta be a Terézvárost és épen az óvárosban
készült folytatni romboló munkáját : teljes papi dísz-
ben, kereszttel kezében lépett a féktelen szenvedélytõl



elragadt tömeg ele es szavának varázserejé vel meg-
akadályozta a pusztítás folytatását FIálából a zsidó
hitközség az elemi iskola fõfelügyelõj évé választotta,
s azóta is számtalanszor tanúsította meleg elismerését
a nemeskeblü lelkipásztor iránt.

— A Kisfaludy-társaság múlt csütörtöki felolvasó
ülésén Agai Adolf , rendes tag „Dalok egy szép asz-
szonyról" czimmel több költeményt olvasott fel Barna
Izidortól , a fõvárosi napisaj tó egyik legügyesebb és
legszellemesebb munkásától. A hallgatóságot meg-
lepte a költemények mesterkéletlen, természetes han-
gulata, a verselés külalakjának szépsége és a gondo-
latok erej e s üdesége, ugy hogy minden egyes dalt
élénken megélj eneztek.

— A fõvárosi szegény-gyermekkert-egylet múlt
héten ünnepe lte meg alap ításána k tizedik évfordul óját dí -
szes közönség j elenlétében. Az elnök megnvitó beszédé-
ben örömmel hangsúl yozta , hogy az egyesület , a mely
az uralkodó pár menyegzõje alkalmából al akult , áldásos
mûködésé t mil y széles körre terjesztheti ki . Majd Tolnay
Lajos mondott ünnep i beszédet s végül a szé p ünnep et
dr. Singer Mihál y zárbeszéde fejezte be.

Thóra felavatás. Rimaszombatban a le fol yt Pészach
ünne p 7-ik és 8-ik napj án lélekemelõ ünnepél y ment
végbe. Ekkor szentelték fel ugy anis  a Weisz Károl y hitköz -
ségi elnök és jótékon yságáról széles körben ismert neje
ajá ndékát ké pezõ remekül kiállíto tt és felszerelt uj thórát.
Az ünn epél y alkalmából Singer S. Leo rabbi igen sike-
rült szónoklatot tartott , mely et , va lam int  Berger József
kántor szivreható énekét a szokatlanul nagy számú közön -
ség áhítattal hall gatta vég ig.

Külföldi hirek.
— Jótékony hagyományok. Parisban Moise Léon

az izr. j ótékonysági egyesületnek egy 160,000 frank
értékû házat hagyományozott, azon czélból , hogy ab-
ban elszeg ényedett családok nyerj enek szabad lakást. A
Londonban elhunyt Miss Anna Maria Goldschnidt pedig
különbözõ zsidó jó tékonysági intézeteknek hagyo-
mányként 5670 font sterlinget (a mi pénzünk szerint
mintegy 60,000 forint) j uttatott.

— Zsidó esküdtszék. Egyik londoni törvényszék
elõtt nemré g érdekes kis esemény j átszódott le. Egy bo-
nyolódott  gy ilkossá gi bûntén y tárgyalása volt szõnyegen ,
s véletlenül csaknem az egész esküdtszék já mbor, vallá-
sos zsidókból állott. A tárgyalás nagyon elhúzódott s
csak szombaton nyert befejezést , a midõn is az esküdt-
széknek ítéletet kellé hoznia és az azt tartalmazó je gyzö-
könyvet aláírnia. Ez utóbbit azonban a jur y összes zsidó-
vallásu ta gjai megta gadták , ugy hogy a törvényszék el-
nökének meg kellé elégednie azzal az Í gérettel , hogy azt
csak másnap fogják aláírn i .

— Az amerikai zsidó hírlapirodalom virá gzásáról
ékesszóló tanúsá got tesz azon körülmény; hogy csak

New-Yorkban nem. kevesebb mint tiz héber lap, s ezek
közt öt napilap jeleni k meg. Mindezek héber betûkkel
nyomtatták , és pedi g 2 tisztán héber nyelven , a többiek
pedig vegyes héber , lengyel és német nyelven. Mind e
lapoknak kiterjedt olvasóközönsé gük van , mely napról-
napra nõ számban ,

— Germán mûveltség és antiszemitizmus. Zeller
Gyula , a hirneves franczia tudós Németország szellemi
fej lõdésérõl irt hosszabb tanu lmány ában tüzetesen méltatja
a Németorszá gból kiindu lt és ott mé g ma is dúsan bur-
já nzó antiszemitikus mozgalmakat , mel yek fol ytán arra a
végkövetkeztetésre jut , hogy a német mûveltség voltakép
vaj mi ingatag alapon áll. Zeller, a ki mellesleg megje *
gyezv e buzg ó katholikus, Francziaorszá gnak egy ik legki-
válóbb tudósa . Lesújtó ítéletét azzal végzi, hogy Német-
orszá g arány lag a legközelebb áll a sötét középkorhoz ,
mert a tudatlansá g és a fanatizmus még mindi g ott fész-
kel a leg biztosabban és a legháboritlanabbul.

— Orosz zsidók a mûvészet és tudomány terén.
A Szent-Pétervárott. nemrég megny ílt évi mü-kiállitások-
ban hitsorsosaink elõkelõ helyen vesznek részt. Ott látha-
tók Geller P. és Goldbladt J. festészek müvei , mel y
utóbbi mûvész a múlt évben á llami ösztöndíjjal Rómába ,
tanulmányútra indult , további Dillon M. k. a. Günzburg,
Grilliches és Steinmann szobrászok mûtárgyai. — A tu-
domány terén hasonlókép az elsõ sorokban küzdenek hitsor-
sosaink. Az orosz tudomány-egyetemen , annak daczára ,
hogy csak igen korlátolt számban vétetnek fel ha ll gatókul ,
hat hitsorsosunk nyert nagyobb kitüntetést.

— A szultán a zsidókért. Abdul Fiamid szultán ,
ki mint j elentettük, nemreg több kivalo hitsorsosun-
kat magas rendjelek adományozásával tüntette ki,
legutóbb ismét jelét adta zsidó vallású alattvalói iránt
táplált jó indulatának. Midõn ugyanis értesült arról,
hogy a „Mekor Chajim " zsidó kórház javára mu-
latságot rendeznek, a rendezõségnek 6000 márkát
adatott át a mulatság jövedelm éhez való csatolás
végett.

— Az afganisztáni emir zsidó barát . Abdurrah-
¦man khan , Afghanistan ura , sokkal czivilizáítabbnak
és emberségesebbnek mutatkozik, mint a vele Merw
mellett farkasszemet nézõ oroszok. Mig a „minden
oroszok czárj a" elnézi , hogy országában a zsidókat
minden lehetõ módon es alkalommal zaklatják, addig
a khán a legszivesebben bánik a zsidókkal. Midõn
még Samarkandban mint számûzött élt, egy orosz
származású zsidó orvossal bensõ barátságot kötött.

— Egy zsidó jóltevónö halála. Los 'Ang olosban
(California) Levy Elisabeth nevû zsidö jó ltevõnõ halt
meg 93 éves korában , ki milliókra menõ vagyona
nagyobb részét j ótékony czélokra áldozta. Halálát
20 gyermekén kívül 117 unoka 76 dédunoka és 46
déddédunoka gyászolja.

—Egy antiszemita izgató elítéltetése. Lapunk múlt
számában megemlékeztünk arról , hogy Weltert a „La
voix de Louxembourg " czímü lap szerkesztõj ét a zsidósá-



Beküldetett.
Tekintetes Szerkesztõ Ur !

„A domonyi zsidók és az õ rabbijuk" cimmel,
közlött czikkre, csak néhány sorral akarok reflectálni.
Ámbár magam is helyeslem azon nézetet , hogy e
szégyenletes tárgyról legjobb meg nem emlékezni,
mindazáltal nem hagyhatom szó nélkül azon megjegy-
zést, hogy a rabbi sokkal rosszabb hitközségénél

Elõre is kijelentem , hogy semmiféle polémiába
nem akarok bocsátkozni, és csak megelégedésemre
szolgálna, ha azt hallanám , hogy a béke helyreállott
Izraelben. Részemrõl csupén az egyoldalú informacziot
akarom kiigazítani , midõn azt mondom , hogy a vád
tárgya nem volt sem az elsõ sem az utolsó insultus,
a mely ezen agg rabbin elkövetett , ugy, hogy õ
bátran mondhatj a; bonim gidálti, weromamti, wehem
poschu bi! Egyébiránt , mint mondom, nem akarok én
senkit sem vádolni , sõt mondhatom , hogy a domony i
— nem hitközség mert ezen czimrõl õk, maguk már
lemondtak — hanem minján élén álló elõljáró egy
fiatal , talpig becsületes ember, aki tetteiben csak félre
vezettetett , és azért reménylem, hogy a béke hely-
reállása elé komoly akadály nem fog gördülni.

Vácz, 1889 Április hó. Vit t Manó
bank-igazgató.

-j - A magyar király i opera palotájában a napok-
ban elhely ezett pompás emlékkõ (Ybl Miklós tervezete után )
Kohn Arnold sirkõ-raktárdhól került ki és a felirat
Kohn Arnold ur által vésetett. A kõ maga, úgysz intén a
gyönyörû vésés az emlékkõ-elhelyez õ bizottság legnagyobb
megelégedését és dicséretét vivta ki magának.

got gyalázó czikkek közzététele miatt elitélték. Az itélet
terjedelmes indokolása kiemeli , hogy a védelem azon el-
lenvetése , hogy a kérdéses czikkek pusztán a szemitiz-
müsfa vonatkozó dogmat ikus értekezéseknek tekintendõk ,
merõben alaptalan , m ert a czikkek tényleg rosszakaratú
támadásokat tartalmaznak egy a nagy herczegsé gben be-
vett vallás ellen. Mint az elitélt lapszerkesztõ olvasóival
tudatj a, az Ítél etben megnyugszik és „ a hires egyetemi
tanár — Rohling " szavaival vi gasztalj a magár , a ki ezt irta
neki : „ A szerkesztõ ur , ki e két czikkét irta , avagy közzé-
tette , inkább  érdeméremre tarthatna számot , mint bün-
tetésre." Mi ezt a vi gasztalást valóban nem iri gyelj ük a
j eles férfiútól .

S.-a.-ujhelyi levél.
A hel ybeli izr. status-quo hitk özség alapszabá l yzata

üiindig a Suleban Áruchon alapu lt. Hitközségünk Összes
iristitutiói e vallási coáel szellemén nyUgosznak és ettõl
nyerték szentesitésöket. Teitelbaum Mózes éá Lõw Jere-
miás, e két boldog emlékezetû rabbi capacitás ünk idej é-
ben , valamint t. Lõio Lázár ungvári rabb inak 13 évi it-
teni mûködésé alatt hitközségünk mindi g hü maradt val-
lási intézménveinek e szelleméhez, Hitközsé günk legszi go-
rúbb vallásérzületü , tekintél yes és értelmes tagjai a t.
rabbi közremûködésével 13 éven át következetes és konok
elszántsá ggal harczoltak Reich Ignácz destructív mûködése
ellen ; a rabbi ur aeg ise alatt  állhatatosan és törhetlen
bátorsá ggal szeg ültek ellen a Reich-féle községgé való
átalakulásnak. Nem csoda tehát , hogy a hitközsé g na-
gyobb része akkor is erél yesen ti ltakozott a Reich tábo-
rához való csatlakozás ellen , midõn a t. rabbi azt a
budapesti orthodox hitközség rabbij ának , b. e. bzófer
Chaimnak halála után nagy meglepetésünkre sürgette. Azon ,
a hel y beli zsidó hitközségre nézve szomorú emlékezetû
nap on az Erisalma a község ta gj ai közé lett dobva : a
község két p ártra szakadt \ kr. egyik , tekintél yesebb párt
megtartotta régi , a Sulchan Aruchban gy ökeredzõ alap-
szabályait és megmaradt status-quo hitközségnek, a másik
pedi g a rabbi tanácsát követve „ autonóm orthodox hitköz-
séggé" alakult.

A helybeli zsidó hitközsé gben keletkezett szakadás
tehát bizony ítj a , hogy menny ire szükségesek a Icölönválás
megnehezítését czélzó intézkedések. Hisz mai napsá g az
a körülmény sem lehet már lényeges befo lyással a hit-
község békéjé nek és egységének fenntartására , ha a hit-
községi alapszapályzatba a Sulchan Aruch be van iktatva
és a hitközség Összes vallási intézményei tényleg e codexcn
alapulnak. Avagy ki merné állítani , hogy a helybeli izr.
status-quo hitközség nem állott, vagy je lenleg nem áll a
Sulchan Aruch szabta alapon ? Az il y merész, indokolat-
lan állítás ellen hitközsé günk hajdan i rabbij ainak nagy
szellemei , hitvallási közéletünk , és községünk össze s vallási
intézmény ei egész határozottsá ggal tiltakoznán ak. És a
szakadás — Lõw Lázár rabbi ur és Reich Ignácz tudják ,
hogv mi okból — mégis létrejö tt ! — A hel ybeli status-

quo hitközség ennélfogva azon meggy õzõdésre jutott , hogy a
Sulchan Áruchnak a hitközs é gi statútumokba való felvételi
mé g nem nyújt  elegendõ garancziát a hitközsé g egységé-
nek fenntartására nézve, s azért múlhatatlanul szükséges-
nek tartotta, e bajon az alapszobályoh revideálása által
seg íteni. A revis íónál a fõszempont oda irányult , hogy a
hitközségnek a vallási intézményeknek szokott kegyelettel
való megöriztetésében gy ökeredzõ egységének integritása
a jövõben minden eshetõség ellen biztosítva legyen. A
revideált alapszabál yok 2. §-a értelmében ugyanis a . hit-
község összes vallási intézményei ezentúl is csak a Sul-
chan Aruch alapján rendezhetõk és ezen „^szabályzattól
való bármily eltérés, — legyen az bármily többség által
indítványozva , meg nem engedhetõ , sót vita tárgyát
sem képezheti . Ezen alapszabál yzatot, mel y hitközsé-
günk egységét a jövõ idõre is biztosítja , a f. hó 18-án
megtartott h itközsé gi közgy ûlés nagy lelkesedéssel elfo -
gadta. E fontos határozatért elismerés éá méltánylás illeti
hitközsé günk mindegy ik tagját, de az elismerés oroszlán-
része a közsé g élén álló férfiaké , a kik fáradhatlan
buzgalommal iparkodnak hitközsé günk fölvirá goztatására
és egységének biztosítására. . Xt>. I.



__j _ y —f urnák , Helyben. Felsorolj a nemes õseit
és gúnyol va kérdezi : miféle is lehet az a zsidó nemes-
ség ? —  Van-e, tisztelt ur, lexikonj a ? Van. Vegye elõ
azt a kötetet , mely az M betût tartalmazza , keresse ki a
Maj monides szót és olvassa el , mi van róla mondva :
„hires philosophus", „nagy mathematitcus ", „kiváló or-
vos " stb. Õsei — i—y —-f ur — akkoriban mé g nyer-
gük alatt sütötték a húst s bort emberi kopony ákból ittak.
Látja , tisztelt ur , van zsidó nemesség is és mellette , bi gvje
el , a nevetségességig törp én veszi ki mag át az ön ne-
messége.

FivrS- Egyszerûen azért , mert sokkal jobban szeret-
tük volna , ha a darabot meg nem irta volna. Dóczy sa-
ját magát ütötte arczul a „Vegyes párok" -kal s vele
szívességet csak a „Bolond Istók" embereinek és egy éb
ny ilvános és titkos antiszemitáknak tett. A zsidó alakok ,
mel yeket Dóczy a színpadra hoz , a zsidóság szemétjébõl
vannak felszedve. Zsidók , kik eláj ulnak , mikor be akar-
ják vallani , hogy zsidók •, zsidók , kik meg bélyegezve ér-
zik magukat zsidósá guk által s kiknek éltük egyedüli
czélj a , el felej tetni születésüket és méltókká lenni egy léha
kártyakomp ániához. Tagadhatatlan , vannak a zsidósá gnak
ilyen hitván yai is, de ezeket , mint a mivelt zsidó-osztál y
prototypjei t odaállítani , ezt a német keresztúri zsidó sak-
ter fiától leg kevésbbé vártuk.

Halas . A dicsõség különféle nemei napjainkban —
igaz — ,egy ujj al szaporodtak t. i. a domonyi fajtával , de
azért ali g hihetj ük , hogy éppen erre vágyódnának. S mé-
gis a hivek és a rabbi , a rabbi és a hivek meg kettõzte-
tett erõvel domony i eredmények után látszanak töreked -
ni. Ha két párt egyaránt a „hatalo m " után tör , mi köze
ehhez a rabbinak ? Ha a rabbi kortessé lesz , szövetkezve
az egy ik táborral a másik meg buktatás ára , ne csodálkozzék
aztán , ha az ellensé ges párt legalább is — a nála élvezett
hitelt felmondj a. S ha a rabbi a meg buktatott  Schõnek
nesztora elõtt azt a rósz, mert kárörvendõ élczet ereszti
meg, hogy : ,.Nu Herr Schön , die Wahl ist ausgefallen
„„ nicht SchÖn "" , akkor a rabbi rósz néven ne vegye, ha ,
a Schõnek purimkor aj ándék hel yett számlákat és fizetési
felszólításokat küldenek neki.

Az eddig békés viszonyairól ismert halasi hitközség
a lejtón tovább ha ladolt . A legy õzött párt egy ta gj a sa-
hosz hág ódéikor szorgalmasa n fel- és letette szemüveg ét
a rabbi prédikatiója alatt , délutá n meg hirtelen beron-
tott a rabbi szobájáb;.', hogy az ott beszél getõ saktert az
imához hívja , a miért aztán a gy õzedelmes párt az illetõt
kihall gatás nélkül egy évre meg fosztotta a temp lomi j ogoktól.

Idái g érk ezve , tisztelt urak , nem valami nagy ut
választja már el önöket — Domonytól. Jó lesz megállapod-
ni itt , ha a közsé g j ó híre iránt minden érzéküket el nem veszí-
tették a dicstelen harcz hevében. — „Ne légy boszuálló és ne
légy haragtartó" (Ló szikom v'ló szitór) a tóráhnak egyik
vilá gos parancsa , Ezt tudja a rabbi ur és tudják ellenfele i
is, de tudj ák azt is, — a rabbi ur legalább biztosan

tudj a , — hogy a ki megzavarj a a község békéjét , mivel
sem jo bb annál , ki a tórah összes parancsait megszegi.
Békét tehát, békét urak ! A rabbi vonj a vissza ítéletét , a
Schõnek ne folytassák háborújukat , a rabbi ne kortesked-
j ék többé és a községi tagok becsülj ék meg papjuk at , de
elsõ sorban Isten házát , v'is al m' kómó jóvó b'sólóm.

„Iskolaszék" P— n En meg határozottan a
czenzura mellett vagyok , Hanns , szólt , a 14. poharát
ürítve , a rézorru Szepl. Nem így van-e , Michl ?

Michl már a lS.nál tartott , a sör pedig gyalázato-
san rósz volt. Michl ezeknél fogva a következõ kij elen-
tésre nyitá meg duzzadt ajkait *.

— Te, Hanns, nagyon dicséred a szabad sajtó t , az
tehát valami nagyon jó dolog lehet ; te, Szepl meg a
czenzurát magasztalod mindenek fölött .' én tehát mind
a kettõ mellett vagyok. Tartsuk meg, kedves pajtások , a
szabad saj tót is , a czenzurát is.

Ha a derék Michl álmodta volna , hogy túltesz
rajta a p—i zsidó „iskolaszék" , mely „ ny ilvános " isko-
lára határozta el mag át , de csak ugy, ha eddi gi lengyel
„melamed"-juk fogja vezetni ! . . ., .

Körjegyzõ. Nem humanitás az, nótárius ur , hanem
hamanitás.

Lomiliczi- A sokat emlegetett „Szadagorai" — kér-
dezi — zsidó-e ? — Ellenkezõleg : csodarabbi — Kossuth
alatt zsidó felekezeti államtitkár a lengyel származású
Heilprin (Miskolczról) volt , ki csak nemré g mint az Egye-
sült államok tisztelt férfia halt meg New-Yorkban.

V—r . „ Az antiszemitizmus Ausztriában " czimü la-
punk elõzõ számában megjelent czikkét Singer Zsi gmond
ur , a „Neue Freie Presse" budapest i képviselõje irta.

Debreczen. És ha az illetõ ur cseppet sem vallásos
életû is, azért bátran lehet akár orthodox roshakohol is.
Fõdolog, hogy Reb Iczik Reichban hi gyjen .

Dr JullUS — P—r. Mi is melegen aj ánlj uk azt a
lapot mindazoknak , kik jól szerkesztett — hird etéseket
szeretnek olvasni.

Pozsony. „ Mi lett a czikkemböl" kérdezi , „melyet
még peszach elõtt küldtem be ?" — Czikke , kedves
bachur ur :  chómécz seóvár olóv hapeszach ---

Dr. P. S. Budapest. Az „V"n$ u szó három város
nevének kezdõbetûjét képezi , melyek haj danában egy
zsidó községet ké peztek . __ltona, .Hamburg- és JETansa-
begnek egy rabbiju k is volt , a ki VTíN p "p 1 3"*1, azaz
yriís* községek rabbijának nevezte magá t. Ilyen Összetéte-
leket különben másokat is találunk. A német zsidók törté-
netében , sot lithurg iájában is akárhányszor találjuk a
„_ > "*] *_ " kitételt , mely nem más, mint Jfainz, Ifbrms,
$peier kezdõbetûinek összevonása. Eme három városban
voltak a közé pkorban a legnagvobb zsidó községek , de
szenvedéseiknek és legyilkoltatásuknak is ezek voltak szo-
morú góczpontjai ,

Szerkesztõi üzenetek.



Pályázati hirdetmény.
' A b.-kulai izr. anyakönyvi kerületben f. évi szep-

tember 1-én betöltendõ és évi 1000 (ezer) forint fize-
tés, — 200 (kétszáz) forint lakbér , — a magas mi-
nisztérium által szabályozott — és a kerület által
megállapított stoláris illetményekkel javadalmazott
rabbi- és anyakönyvvezetõ! állomásra
ezennel pályázat nyittatik. I

Pályázótól megkívántatik , hogy a magyar orszá- ,
g*os rahhiszemináriumot elvégezte és magyar és német ¦

szónoklatok tartására egyenlõen képes legyen. !
A rabbi teen dõi közé a helybeli izr. népiskolában '

teljesítendõ hitoktatás is tartozik.
Próbaszónoklat tartása megkívántatik , ehhez azon- \

ban csak a meghívottak bocsájtatnak ; de útiköltségek
megtérítésére csak a megválasztott tarthat igényt. I

Pályázni szándékozók szíveskedjenek kellõen fel- \
szerelt kérvényeiket f. évi május hó végéig alulírott j
elnökséghez beküldeni.

Bács-Kulán 1889. évi márczius 31-én. j
Krausz Bernát , Dr. Strasser Lajos , !

kerül , jegyzõ. kerül , elnök.

Pályázat.
A soproni izraelita hitközségnél f. évi augusz-

tus hó 1-éjével egy elõimádkozó állása töltendõ
be, ki egyszersmind kóré , sóchét „bódék. Évi fizetés
600 frt , lakbérílletmény 150 frt , fél sechita és a
szokásos mellékjövedelem.

Elõnyben részesül azon pályázó , ki iskolázott
hanggal bir és zeneileg képzett , avagy az , ki jegyzõi
teendõket végezhet.

Pályázók felkéretnek, hogy életkorukat , családi
állapotukat, eddigi mûködésüket , valamint vallás-erköl-
csi magaviseletüket feltüntetõ okmányokkal felszerelt
folyamodványaikat folyó évi május hó 20-ig az alulirt
elöljárósá ghoz benyújtsák .

Az alkalmazás külön meghívás utján megtartott
próbaelõadás után történik *, az ezzel járó utazási költ-
ségek azonban csakis a megválasztottnak fognak meg-
téríttetni.

Sopron 1889. évi április hó 14-én.
A soproni izraelita hitközség

elöljárósága.
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N e u e s  A b o n n ei n e n t ,
35. Ja'hrgang. P rau i i i r t  Wellausíelhing 1876.

Preis vierteljáhrlieh. für Budapest fi. 1.50 , mit Post-
versendung fl. 1.80.

Die nützlichste, reichhaltigste und billigste Fa-
milien Zeitung1. Allé 14 Tagé erscheint eine Doppel-Nummer im
Umfange von 3—4 Bogcn mit vielen Illustrationen . Der neue
Jahrgang erscheint mit kolorirtem Modebild ohne Preis-
erböhung. Abonnements nimmt j ederzeit die Buchhandlung von

OTTO :_T__.(_* ____ j ____ ,
Nationaltheater-Gebaude, ÍMuseumring, Budapest}

entgegen.
Die erste Nummer des neuen Quartals ist -bercits erschienen.

Pályázat.
Az alulirt hitközségnél egy kántori állomás hala- !

déktalanul betöltendõ.
Kellemes, cseng õ hanggal és zenei ismeretek-

kel biró pályázók ajánlataikat szíveskedj enek I889-Í(( '

ÓVÍ májllS hó 15-ig az aluiirt elölj árósá ghoz beküldeni ,
ellátva koruk , családi viszonyaik és orthodox községek-
ben való eddi gi alkalmaztatásukra vonatkozó bizony itvá-
nvokkal. Évi ja vadalmazás 1200 frt és a szokásos illet-
mények. Próbaelõadásra csak a meg hívottak bocsát ta tnak
és utazási költségek csak az alkalmazottnak térí t tet-  '
nek meg. '

I
KolOZSVár , 1880. ápril havában.

Az orth. hitközségi elöljáróság : I
Rosenbérg, Nátán,

jegyzõ. elnök .
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Kiváló gyógyliatással b i r :  ;

nõi bajokban és altesti bántalm akban .
Rendes orvos <lr . líRUCK J. (vi gadó-tér 1. sz.)

Egészséges lekvé? , — jutányos lakások , — jó vendéglõ.
Pontos közlekedés a társaskoesikon reggeli 5 órát »I kezdve.

Állomási hely : Ferencz József -tér , a régi Lloyd-épület közéleten.
Nyomatott Márkus Samunál, Budapest, Andrassy-ut 12, sz.


